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17/10/04
הצורך: ממשקים רבים בין עורך דין לסוגיות כלכליות/חשבונאיות במסגרת עבודה מול לקוחות.

תפקיד רו"ח בשונה בעו"ד המקצוע שלו מעין שיפוטי. 
רו"ח מקבל כסף מהלקוח ושופט אותו בכסף זה. מדווח לבנקים רשות ני"ע וכו' האם הדוחות של הלקוח משקפים באופן נאות בהתאם לכללי החשבונאות המקובלים את התוצאות- במהלך השנה, ומצב העסקים ליום מסוים (ביום מסוים). 
מאז פרשת אנרון המקצוע חשוף לתביעות. הרו"ח לא יודע מי קורא את הדוחות, יכול להיות כל גורם. לדוגמה הלקוח הולך עם הדוח לבנק כדי לקבל אשראי. אם יש טעות למשל במלאי או שהחובות הם אבודים, אם הרו"ח לא התריע הוא חשוף לתביעות מצד הבנק. 

[בעל מקצוע חופשי= צריך לעבור לימודים והסמכה, אם הוא לא ממשיך ללמוד ולהתעדכן במקצוע הוא מהותית לא יכול להמשיך במקצוע.]

שפת החשבונאות – כללים ועקרונות חשבונאיים מקובלים

עקרונות השפה הם סטנדרטיים ובינלאומיים. והם הנחשבים כ"מקובלים" (אלמנט החשבונאי הסביר)

עם זאת, החשבונאות היא שפה של שיקול דעת.

עקרון ראשון: השמרנות

"המדווח הפיננסי שבא לתאר את מצב עסקי חברה/תאגיד, ינקוט בגישה שמרנית".


דוגמא 1: אחת התוצאות של דיווח כזה, של גישה כזו לשפה, היא איסור דיווח רווח, אלא אם כן התממש בפועל. כלומר אל תהיה אופטימי, אלא ריאלי מציאותי. גם אם הלקוח מתאר מצב שבמלאי יש לו סחורה בשווי X, שעלות הייצור שלה Y, כלומר יש רווח של X-Y.

על המדווח להימנע מדיווח רווח, מאחר והרווח טרם מומש. דיווח כזה ינגוד את עקרון השמרנות, כי זה עתידי/תיאורטי/אופטימי/אופציונלי
דוגמא 2: מצב של מכירת מכוניות בכמות מסויימת ורווח מסויים. שנה אח"כ מסתבר שהיה פגם באותן מכוניות, ואני צריך לתקן אותן על חשבוני, דבר שמקזז מהרווח שהיה לי. מאחר ואני לא יודע כמה. עקרון השמרנות דורש שתדווח אחורה על הרווח פחות הנזק הצפוי !

כלומר – אל תניח שיש לך, כשיתכן שאין לך. גם כאן – מסתכלים על הרווח של שנה קודמת, כמשהו שעדיין אין לך ולכן אתה לא יכול להיות אופטימי ולהניח שהכל יהיה בסדר.

דוגמא 3 לדוח רווח והפסד 1/03-12/03

	
	
	1,000,000
	מכירות

	
	
	100,000
	שכר עבודה

	
	
	100,000
	חומרים

	
	
	200,000
	סה"כ עלויות

	
	
	800,000
	נטו לכאורה


השאלה: מה השפעת מלאי על הנתונים האלו ?

הרי אם נשאר מלאי, חסר לנו כמה עבודה "נשארה אצלנו" וכמה עץ "נשאר אצלנו", כלומר בפועל עלויות העבודה והעץ היו יותר נמוכות !

כלומר – בצורה יחסית כמה מלאי נשאר ביחס לכמה מכרתי, ואת זה להשליך על העבודה והעץ => לחשב את שווי המלאי

הנתונים שחסרים לנו: מה עלות עבודה+עץ שווה כל שולחן...

דוגמא לדוח רווח והפסד 1/03-12/03 – אחרי הוספת המלאי

	1,000,000
	מכירות

	100,000
	שכר עבודה

	100,000
	חומרים

	200,000
	סה"כ עלויות

	(50,000)
	שווי עלויות במלאי (שנשארו אצלי)

	800,000
	נטו לכאורה

	850,000
	נטו רווח בפועל 


סימון של () מסמן יחס שלילי

במידה ושווי המלאי יירד בהמשך – נקזז את ההפרש מהרווח

יישום עקרון השמרנות כאן: הפסד – מייד עם התגלמותו, רווח – רק עם התגשמותו, כלומר 

בהערכת מלאי ניקח בחשבון את מחיר השוק או מחיר העלות – הנמוך מביניהם

לפי עקרון השמרנות - ברגע שנודע לך על הפסד צפוי עתידי – תציג אותו כבר השנה

עקרון שני: התקופה החשבונאית

מדווחים על תוצאות עסקיות לתקופה חשבונאית נתונה.

יש חפיפה לוגית בין עקרון זה לעקרון הקודם...

דוגמא 1: חברת ויוקס צריכה לדווח מכירות על התרופה שנמכרה ב-2003. ב- 2004 הסתבר שהתרופה גורמת נזקים ויש תביעות במיליונים. השאלה היא: האם מדווחים על 2003 או על 2004 ?

התשובה: ההפסד יוחל על התקופה החשבונאית שבה נוצר פוטנציאל הנזק !

כלומר – על 2003 ולא משנה מתי נמכר או מתי נתבע.

כל זה, בסייג סגירת הדוחות הפיננסיים כמובן...

24/10/04

התקופה החשבונאית - המשך

הרעיון הוא שמתייחסים ליחידת זמן נתונה, בדר"כ שנה, אבל אפשר גם רבעון וחצי שנה

דוחות כספיים (כמה רכוש יש לך ברגע נתון) – ליום

דוחות רווח והפסד (כמה אתה מרוויח – חייב להיות לתקופה) - לתקופה

אם מבקשים שנביא את דוחות רווח והפסד לשנה 2003:

א. מהי מידת הנכסיות וההתחיביויות שלך ליום סיום התקופה – 31/12/04

ב. כמה הרווחת ב-12 החודשים נכון לאותו יום 

דוגמא לעקרון התקופה החשבונאית 

חברה לייצור תרופות, ויש הכנסות (דוח רווח והפסד הוא לא דוח סטטי, הוא דוח של זרימה)

	לשנה שנסתימה ב- 31/12/03
	
	

	15M
	
	הכנסות ב-12 החודשים

	1M
	שכ"ע
	הוצאות ב- 12 החודשים

	1M
	פרסום
	

	2M
	ביטוח
	


אם אומרים שפוליסת הביטוח היא לשנתיים

נניח ב- 1/1/03 ועשו עסקה – שהביטוח יהיה לשנתיים מה- 1/1/03 עד 31/12/04

האם הוצאה זו ראויה להיכלל בתקופה החשבונאית?

התשובה: לא 

אמנם פורמלית הכסף יצא מקופת החברה, אבל מבחינת התקופה החשבונאית יש פה מיליון שקל שלא צריך להיות בהוצאות של השנה הנוכחית.

השם המקצועי: "הוצאה מראש".

זהו נכס שעומד לרשותו בשנה הבאה, ולכן אין לראותו כהוצאה השנה.

מבחינה מיסויית יותר נוח למס הכנסה שזה פרוס, כי משלמים מס על יותר כסף...

לחברה עדיף לרשום את כל ההוצאה מיידית, ואז לשלם פחות מס השנה...

דומה הדבר לבעל עסק שיש לו הרבה טיסות עסקים לחו"ל.

אם הוא יקנה כרטיסים מראש, ורושם אותם בהוצאות נסיעות מיידית.

בא המדווח הפיננסי, ויבקש לדעת מתי הוא יוצאו בפועל !

רישום כזה הוא לא חוקי.

אם רושמים נניח 1.5 מיליון השנה וחצי מיליון שנה הבאה – זה עלול להיחשב כהונאה.

המדווח הפיננסי כפוף למהות ולא לצורה

למשל אם לא שילמת משהו שאתה חייב לשלם – חייבים לרשום אותה גם אם לא שילמנו בפועל !

דוגמא לאינטרסים 1:

נניח נכנס מנכ"ל חדש באמצע דצמבר, והוא נמדד רק לפי ביצועים של 2004, יש לו אינטרס להגדיל את ההוצאות של 2003, על חשבון 2004... זה אם הוא יציג דוחות שלא לפי הכללים.

דוגמא לאינטרסים 2:

נניח שהבנק מחמיר עם החברה, והמנכ"ל מתבקש להציג דוחות כספיים, הוא יעביר את ההוצאות לשנה הבאה...

עקרון שלישי: ה-Matching
= הקבלה

"הקבלת הוצאות להכנסות"

דוגמא 1: לפי שיטת המצ'ינג, כל הכנסה וכל הוצאה, צריכות להיות קשורות זו לזו.

לא ייתכן שנוציא הוצאה של 4 מיליון ₪ ביטוח, שאינה קשורה להכנסה שממנה הגיע הכסף... חייבת להיות הקבלה מבחינת התקופה החשבונאית.

דוגמא 2: נניח היה עיכוב בכתיבת הדוח החשבונאי של 2003. ב- 2004 הגיעה תביעה משפטית של ייצור שהיה בשנת 2003. היועץ המשפטי אומר שההערכה של תביעות ונזק לחברה של 34 מיליון ₪. אלו עקרונות מופעלים ?

עקרון השמרנות אומר "הוצאה ביום שהיא מתבררת. ביום שהגיע ההודעה על התביעה, זו תוצאה בפועל שכבר צריך לדווח אותה לבעלי המניות. 

אם היה מוציא את המאזן בזמן – לא היה צריך לדווח, אבל מאחר וכן הוציא – ביום הוצאת המאזן בפועל צריך לכלול גם את ההוצאה החדשה, גם אם חל על 2002 שכבר נסגר.

צורת הרישום תהיה בצורה של "התחייבות לשלם עתידית"

דוגמא 3: אם יסתבר שההוצאה הוסתרה, או שניתן היה לדעת על ההוצאה כבר ב- 2003 – יהיה מקום לבצע restatement ולתקן דוחות פיננסיים אחורה !

דגש: דוח רווח והפסד של תאגיד או לא דוח רווח והפסד של בעל תפקיד עצמאי – נרחיב בהמשך

שם הדיווח הוא לפי מזומנים, מה שיצא ומה שנכנס.

גופים חשבונאיים עובדים לפי תקופות חשבונאיות וכל מה שחל לגבי התקופה הזו – ייכנס, ולא משנה אם זרם בפועל או לא.

בעיה – הדוח הפיננסי להצהרה: בזמן תביעה יש בעיה ראייתית, אם אתה מצהיר על הוצאה בגין תביעות ולטעון בבית משפט שאתה זכאי. הדוח הפיננסי ישמש כמעין ראיה נגדך כהודאה מראש. יש טריקים פיננסיים לעקוף את זה, לא נלמד אותם כאן, אבל חשוב להבין שזו בעיה.

איך מדווחים רכישות: לא מדווחים. למה ? כי זו לא הוצאה ! זה החלפה של הון מזומן בהון רכושי. את הפחת כן רושמים כהוצאה !

דוגמא נוספת לעקרון המצ'ינג

קבלן התחיל לבנות בנין בשנת 2003, וסיים ומכר ב- 2003

הדיירים שבעי רצון נכנסו לדירה וב- 31/12/03 כל הכסף אצלי, וכל הדירות אצלם.

האם אפשר לדווח רווח: התשובה היא כן
אבל, קבלן נבון, צריך לקחת אחוז מסויים להוצאות עתידיות, בגין הפחתה לאחריות עתידית.

מס הכנסה יכול לבוא בטענות על דיווח זה, כי אין לך ידיעה קונקרטית.

מה יעשה הקבלן אם לא יצטרך לשלם בפועל – אם הוא לא ישר – יעמיס על חשבון זה דברים אחרים...

לכאורה יש כאן סתירה לעקרון השמרנות, שאומר לדווח רק על מה שאתה יודע בפועל, ומצד שני – זה דווקא תומך כי אתה לא יכול להניח שכל הרווח שלך, ואתה חייב להתייחס להפסד הפוטנציאלי שסטטיסטית יהיה לך בוודאות.

עקרון רביעי: העקביות
הערך של דוח כספי, הוא רק אם ניתן להשוות את הדוח הזה לדוח אחר מקביל, למשל דוח של חברת תרופות מול דוח של חברת תרופות אחרת, אבל בעיקר השוואה באותה חברה של כמה שנים אחורה.

למה ? כי אין ערך לכך אם יש רווח עצום בשנה מסויימת, נניח עקב מצב מיוחד, של מלחמה למשל, אבל זה לא עוזר לנו לדעת מה הסטטוס של החברה, אם לא נדע אם הרווח הזה סטנדרטי או חריג.

מדיניות חשבונאית

בכל דוח כספי צריכה להיות מוצהרת המדיניות החשבונאית שננקטה בדוחות הספציפיים

למשל – שיטת הערכת המלאי
למשל – שיטת הערכת חייבים (לכל גוף עסקי יש הערכה האם החייבים ישלמו, ואם לא – 
            סכום ההתחייבות שלהם קטן ממה שרשום לאותה שנה).

כלומר – בדיווח הפיננסי צריך לשקף את השווי האמיתי של החייבים (למשל כאלו שפשטו 
            את הרגל !)

השאלה: איך מבצעים את ההערכה הזו ? מהי המדיניות החשבונאית לפיה אני פועל ?

נניח אני נוקט בשיטת בדיקה ספציפית להערכת חייבים – בדיקה בדצמבר. כבר יש ידיעה די וודאית לגבי התשלום בפועל, בודק סטטוס פשיטת רגל, קבלת התחייבות ספקים לגבי היתר, כך שיש לי ידיעה די ודאית לגבי החייבים. 

אבל מה קורה אם עושים את המאזן בתחילת השנה ? אין לי ידיעה של הערכה ודאית. אני יכול להגיד שככלל 5% מהיתרה – לא ישולמו. ואני רושם הוצאה בספרים של הפסד יחסי.

זו שיטה חשבונאית שהיא בסדר, אם אתה עובד לפיה באופן עקבי

אם הקיזוז ישתנה בין השנים בין 3%, 0%, 7% => אין עקביות. יש כאן הפרה של עקרון חשבונאי של העקביות. זו דוגמא נוספת למשחקים בתוך הדוחות הכספיים משנה לשנה – ברצותו מקצר, ברצותו מאריך...

באמצעות השיטה החשבונאית, ואם היא אינה עקבית, נוצר מצב שכשאני מתאר דוחות כספיים של מספר שנים ברצף: אפשר להציג גידול ברצף, אבל בפועל – ייתכן שמאחורה יש חישובים בשיטות שונות !!!

	יחס קיזוז
	רווח
	שנה

	20% קיזוז הפסד חייבים
	1 מיליון
	2001

	15% קיזוז הפסד חייבים
	1.2 מיליון
	2002

	10% קיזוז הפסד חייבים
	1.4 מיליון
	2003

	5% קיזוז הפסד חייבים
	1.6 מיליון
	2004


לכאורה – יש כאן חברה מרוויחה (לפי הרווח), אבל בפועל – יש כאן חוסר עקביות בשיטה.

ייתכן בפועל שאכן היו שינויים, אבל אני אצטרך להסביר את השינויים !

הערכת שיטת הפחת – צריך לקבוע את הפחת לכל מכונה (כמה שנים תחזיק כל מכונה). גם כאן אפשר לשחק עם זה, אבל זו תהיה הפרה של עקרון העקביות, באמצעות שינוי האחוזים.
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עקרון רביעי: העקביות - המשך
דוגמא: מדיניות הערכת חובות מסופקים. 

ע"י חוסר עקביות ניתן לבצע מניפולציות בדוחות, כמו הגדלה או הקטנה של רווחים. הקורא הסביר מסתכל בדוח רווח והפסד לשנה הזו והקודמת ומשווה ביניהם, לראות אם יש גידול בחברה וכו' ואם אין עקביות יש עיוות בדוחות. 

עקרון חמישי: העסק הממשיך (Going Concern)

הנחת היסוד היא דיווח פיננסי לעסק חי וקיים, בניגוד לעסק שפשט את הרגל או נסגר.

דוגמא 1: נניח קניתי מכונה בשווי מיליון ₪ והבלאי השנתי הוא 10%.

אחרי שנתיים – שווי המכונה הוא 800,000 ₪

אבל אם העסק קרס – השווי שלה כבר לא אותו דבר.

מה שיקרה הוא ריסוק ערך המכונה , מאחר וכאן יש אלמנט של מימוש.

כעת מדובר על שווי שוק, ולא על השווי הריאלי של המכונה !

מחיר השוק של מכונה משומשת מושפע מהמצב בשוק (קריסת המפעל מייצגת בעיה בשוק, ושווי המכונה יורד בהתאם) וממצב השוק הכללי (מצב המשק, כלומר הרצון למימוש מהיר למול הריבית על החובות – גם כן יביא להורדת המחיר).

יש הבדל בין דוחות כספיים רצים לדוחות כספיים מפסיקים. דיווח שונה ל-non going concern.

השלכה נוספת – גביית חובות:
לא דומה גביית חייבים מחייב שממשיך לפעול כשאתה ממשיך לתפעל כעסק, מגביה כאשר פשטת את הרגל, ואז לחייב יש פחות אינטרס לשלם לך את החוב ! (הוא יעדיף לשלם לעסקים שממשיכים לספק לו סחורה ולגלגל את החוב).

השלכה נוספת – התחייבויות שלי:
במצב של חריגה מהתשלומים – סביר שהגובים ינסו לממש אותם באמצעות בית המשפט, בעוד שבהיותי עסק פעיל היו הרבה יותר נדיבים או גמישים בפריסה.

Re-Statement – שינוי רטרואקטיבי

לפעמים יש מצבים שמחייבים אותי לשנות את הדוחות של שנה שעברה שכבר דווחה.

כמובן שזה בניגוד לעקרון ה- matching, העקביות, השמרנות.

סיבות אפשריות: טעות מהותית
הרי אם אני אשנה אחורה, אני עלול לפגוע בהשוואתיות בין השנים !

בתיקון שאעשה – יש הצהרה ברורה של השינוי , למשל (מכירות בהפחתה של התיקון בדיעבד).

מדובר רק בשינוי מהותי !!! שקורה לעיתים נדירות ביותר.

כי בכל שנה יהיו טעויות שיתגלו בדיעבד, או פרטים שאם היינו יודעים אותם בדיעבד, היינו מחליטים אחרת, למשל תביעה, למשל טעות בספירת מלאי וכו'. אבל רק במקרה מהותי.

מצד המשקיעים בחברה ציבורית – יש לחץ לא לשנות אחורה !!! כי יש אינטרס הסתמכות של המשקיעים. בכל re-statement יש בלאגן ודורשים ממך להוכיח שלא יכולת לגלות את הטעות כבר בשנה שעברה.

בחברה פרטית – גם כן עלולים לתבוע אותך, אבל יותר נדיר. למשל – תביעה של משקיע למשל שהתעניין בחברה , ובסוף לא השקיע בה, אבל כן השקיע כסף בבדיקות, ואם היה המצב לפי הטעות – לא היה משקיע מלכתחילה ודורש פיצוי על הנזק שגרמה הטעות.

עקרון שישי: מהותיות

המדווח הפיננסי ידווח רק על נתונים שהם נתונים מהותיים. כלומר השינויים שאני עושה בדוחות הכספיים יהיו שינויים מהותיים ואין ערבות על "עוללות" – זוטות. המשמעות – דוחות פיננסיים לא חייבים להיות מדוייקים לחלוטין, אבל כן חייבים להיות סבירים באופן נאות.

למה ?

א. כי דבר לא מהותי לא משפיע על שיקול הדעת הצפויה של הקורא הסביר

ב. כי הדוחות מסובכים מאוד ולא תמיד אפשר לקלוע לאמת המצרפית

דגש: מה מהותי ומה לא = לפי שיקול הדעת הסביר !!!
דוח המבקר

זהו דוח משפטי, הכתוב בצורה קבועה.

דוגמא 1: חברה מסויימת קשרה קשר עם משקיעים לשהשקעת 10 מיליון דולר. המשקיעים השקיעו 2 מיליון דולר והפסיקו להשקיע. החברה נכנסה לקשיים. המשקיעים הם בעלי 3% מהמניות, והמשקיע הראשי (97% מניות). החברה תבעה את המשקיעים לתוספת יתר ההשקעה.

המשקיעים טענו שהחברה לא פעילה.

בעל המניות הראשי התחיל להעביר פעילויות אחרות אל החברה. באו המשקיעים האחרים וטענו שבדוח המבקר כתוב שהחברה איננה going concern !

בעל המניות לא יכול לטעון שהוא לא ידע מה כתוב בדוח של רואה החשבון !!!

רואה החשבון כפוף לבעלי המניות והדוח שלו מופק אליהם

גם אם יש צרכנים פוטנציאליים המוניים לדוח הזה.

חובת האמונים היא לבעלי המניות, ואסור למסור מידע לכל אחד אחר.

בחינת דוח רואה החשבון של קרגל בע"מ
הדוח הזה הוא המקום היחיד שבו רואה החשבון יכול להביא לידי ביטוי את דעתו המקצועית !

משמעות התאריך: מתי הופסקה הביקורת. כלומר אירועים שארעו אחרי מועד זה – לא ישפיעו על דוח הביקורת ! לגביהם לא יחוב רואה החשבון בדין וחשבון לגבי אי נכונות הדו"ח.

יצויין שיש חובה מסויימת להמשיך בביקורת עד לאישור הדוח ע"י החברה.

פסקה ראשונה ושניה בדוח – פסקאות ההיקף

פסקה זו קובעת מהו היקף האחריות והביקורת בגין הדוחות הכספיים.

לפעמים רואה החשבון מוגבל מלכתחילה בהיקף הביקורת שלו.

למשל: במצב בו חלק מהמלאי נמצא במקום לא נגיש מבחינת רואה החשבון. למשל שיש דיווח על מלאי בחו"ל. אבל רק אם המלאי מהותי...

תקן ביקורת דורש מרואה החשבון לדווח לגבי ערך המלאי וקיומו ליום סיום התקופה החשבונאית.

רואה החשבון יידרש לציין את הבדיקות שנבצר ממנו לבצע.

למשל: אם הלקוח מגביל את רואה החשבון בהיקף הביקורת, למשל עקב סודיות. לדוגמא – מרכיב של חומר גלם מסויים שעליו יש פטנט. זו הגבלה בהיקף הביקורת. במקרה כזה יהיה מקום לציין סייג לאמירה הנהוגה "ערכנו את ביקורתנו בהתאם לתקני ביקורת מקובלים בישראל..."

רק בחברה ציבורית – יש דיווח על 3 שנים של ביקורת רווח-הפסד, כלומר כל שנה מדווח/מאשר לגבי השנתיים שקדמו לה !!!

07/11/04

רוזנבלום חוזר ומדגיש שהדוח הזה הוא המקום היחיד שבו רואה החשבון יכול להביא לידי ביטוי את דעתו המקצועית !

רוזנבלום מדגיש שכל שוני מחוות דעת "חלקה"/נקיה, משמעה חוסר שביעות רצון של רואה החשבון וכל שינוי מדגיש בעיה או אי התאמה לסטנדרט של הניהול הפיננסי.

כדי לדעת מה חריג – חייבים לדעת את הסטנדרט !

האם מותר לרשום הערה בדוח הכספי במקום בדוח המבקר ? 

נניח רואה החשבון מסכם עם החברה (בקומבינה) שתהיה הערה בדוחות הכספיים עצמם, במקום שיהיה בדוח המבקר... רו"ח חושש מתביעה מצד משקיעים או צדדים מעוניינים אם לא יכתוב כלום למרות שיש אי תאימות כלשהיא, ולכן הוא מציע להסב את תשומת הלב בדוחות הכספיים עצמם !

זה אסור !!!

כללי ראיית החשבון בישראל ובעולם אוסרים על "טריק" כזה. וזאת מאחר שאם דוח המבקר "חלק" – אזי שום ביאור בדוחות הכספיים לא יכפר ולא יחליף את ההצהרה שהכל תקין, כפי שמייצג דוח מבקר חלק !

בפרקטיקה – נראה שבפועל כן עושים את זה לפעמים, בעיקר בדוחות של חברות פרטיים !

דוגמא למקרה מהחיים:
מדובר על תיק שבו מבוטח מסויים רצה לבטח את החברה שלו, את המלאי, הלקוחות, הרכוש.

הביטוח היה על סכום גדול מאוד, וכן על ביטוח של השנה הראשונה.

חברת הביטוח דרשה דוחות כספיים, אבכל מאחר ולא היה – דרשו תשקיף, כלומר תיאור של התוכניות, המשקיעים, ההון, תוכנית עסקית...

כעבור שנה ארע אירוע ביטוחי

ואז דרשה חברת הביטוח דוחות כספיים אמיתיים לאותה שנה, כדי להשוות עם התשקיף.

הסתבר בבדיקה שרו"ח נתן חות דעת "חלקה", אבל ניתן היה לראות בבירור שהוא הכניס את ההסתייגויות והתקלות שהוא גילה לתוך הדוחות הפיננסיים !!!

לכאורה – יכול רו"ח לבוא ולהצטדק שהתקלות כתובות בדוחות הפיננסיים...

לפי התקלות היה צריך רו"ח לשלול לחלוטין את הדוחות הכספיים !

נניח שרו"ח לא ידע שהדוחות הולכים לחברת הביטוח – אולי חשב שדרישת החברה לתת דוח חלק תסתפק בדוח חלק עם תקלות בדוחות הכספיים.

רו"ח כזה יכול לעמוד בפני תביעה כזו או אחרת בגין מעשה זה
אז מי מכין את הדוחות הכספיים ???
רו"ח איננו מנסח את הביאורים והדוחות הכספיים !

רו"ח מבקר את הדוחות הכספיים שהוכנו עבורו !

מי שמכין את הדוחות הכספיים הם מנגנוני החברה הפנימיים !!!

פרשת אנרון – חברה ציבורית בארה"ב

שם רו"ח המבקרים "חצו את הקווים" ועסקו גם בדברים הנוגעים בדוחות כספיים, וכך תוך ניגוד אינטרסים לא יכלו לבוא ולהציג כשלים בדוחות הכספיים...

ולכן – נקבע בארה"ב שזו עבירה פלילית על רו"ח בחברה ציבורית להגיש שירותים נלווים ללקוח !

הדבר גרם לזעזוע בכל העולם בתחום זה של מה הפעילות המותרת לרו"ח !

בעיה למשל – מה קורה בחברה שאין בה רו"ח שכיר ? היא תצטרך לקחת משרד רו"ח אחר !

בחינת דוח רואה החשבון של קרגל בע"מ - המשך
רוזנבלום מציע לכרוך בספירלה את הדוח מהאתר שלו.

ACTIVE בצד ימין – הנכסים

PASSIVE בצד שמאל - ההתחייבויות

רכוש שוטף:

נכסים שעומדים לרכוש התאגיד והם לשימוש במהלך שנת עסקים אחת.

ברכוש השוטף – מה שנזיל יותר, יוצג ראשון – סדר ההצגה הוא סדר הנזילות

חשיבות הסדר נובעת ממשמעות הנזילות לגמישות החברה

מכונות למשל – לא יהיו כרכוש שוטף, כי היא לשימוש רב-שנתי.

מזומנים למשל בבנקים – הם כן ייחשבו לשימוש שוטף

מלאי למשל במחסנים - הם כן ייחשבו לשימוש שוטף

גם אם יש סכום או מלאי שיספיקו ליותר משנה אחת – כל הסכום יירשם כרכוש שוטף, כי הוא נזיל.

ניתוח 

בדו"ח קרגל, בטור החברה (ולא המאוחד) מזומנים יש 86K ₪ במזומן, השקעות לזמן קצר (ביאור 2) , וזה הכי למעלה כי זה הכי נזיל !

ביאור 2 - השקעות לזמן קצר
היתרה ליום31  בדצמבר2003  מורכבת מאגרת חוב צמודת דולר,  הנסחרת בבורסה של תל- אביב. קופה של איגרות החוב הונפקו לת12 שנים אך יפדו באופן אוטומטי לאחר תשלום ריבית מצטברת של15%.  תנאי הריבית:  בשנה הראשונה ריבית שנתית של11.25% בשנים הבאות ריבית שנתית נקובה של10%  בניכוי פעמיים שיעור ריבית הליבור לתקופה של6  חודשים, שיהיה בסמוך למועד תשלום הריבית.

המכירות של החברה בשנת 2003  277,559,000 ₪.  [קרגל מיצרים אריזות עץ וקרטון לחקלאות.] חייבים לחברה 109 מליון ₪,(עמוד 3) כך שיותר משליש מהמכירות הם חייבים. ניתן לדעת על השוק שיקח למעלה מחמישה חודשים עד שיראה כסף, (או שזה משהו עונתי נ.ל.) השוק עם גביה רחוקה. אומר שצריך להקפיד על התמחיר, ברווחיות נמוכה יפסיד בגלל הוצאות המימון בין המכירה לקבלת הכסף. 

מלאי כמעט 49 מליון, פחות נזיל החובות הלקוחות שכבר לקחו וחייבים כסף, במלאי צריך עוד למצוא קונה.

כמה והיכן ניתן להפעיל שיקול דעת ?

לעומת סעיף ההשקעות בו לא ניתן להפעיל שיקול דעת

אבל סעיף הלקוחות – תלוי במידיניות החשבונאית שהופעלה, שהביטוי שלה הוא בהפרשות לחובות מסופקים, כלומר כאן יש מקום רב לשיקול דעת.

סעיף הלקוחות הוא סעיף הערכה ברובו, בשאלה האם הלקוח הוא יציב או לא.

עקרון הגילוי הנאות

קובע כי "חובה על המדווח הפיננסי לדווח כל דבר שמשפיע על שיקול דעתו של הקורא הסביר, וצריך להציג זאת או במלל או בצורה מספרית"

עמוד 12 – ביאור 1ה

נכתב "חלק מההכנסות מהלקוחות חשופות לפגעי מזג האויר".

יש בכך גילוי נאות לסכנות שקרגל חשופה אליהם דרך הלקוחות.

ובנוסף מדגישים קרגל שיתר החובות מפוזרים על פני מספר רב של חייבים – וזה טוב, כי מדובר על פיזור הנזק. הדבר משפיע לטובה על יציבות קרגל.

איך החברה מאבחנת את טיב לקוחותיה ?
רוזנבלום מציין שהביאור של קרגל ביחס ללקוחות הוא מצויין, עד לרמת "שיקוף ריאות"...

מצויין שהחברה בוחנת את לקוחותיה ובדר"כ לא מבקשת בטחונות.

המסר החשוב – אין בטחונות !!!

ואיך הציג את זה ? כאילו מכירים את הלקוחות...

רוזנבלום חושב שמדיניות זו היא בעייתית , כלומר - זה כשר אבל מסריח... מעין פוליטיזציה
למה ? בכך שהרו"ח כותב שהחברה בוחנת את טיב הלקוחות – יש כאן מעין הבעת דעה על החברה , הבעת דעה ערכית, שעלולה להיות בעייתית.

ההפרשה לחובות מסופקים

יש הפרשות ספציפיות – כלומר פר חוב בוחנים את מצב החייב ולפי זה מפרישים את החוב 

בנקים למשל חייבים לבצע הפרשות ספציפיות לפי הוראת בנק ישראל.

יש הפרשות כלליות – נניח לוקחים אחוז מהחייבים – והחוב הזה מופרש כחוב שלא ישולם.
את הכמות קובעים או לפי שנים עברו או לפי מדיניות חשבונאית עקבית.

למי זה כן מתאים – רשתות שיווק, בהם רוב הלקוחות הם לקוחות אשראי, בו אפשר להסתמך על נסיון עבר

מדיניות של הפרשות כלליות לא יכולה להתאים לקרגל, מאחר ומדובר בחקלאים עונתיים, יש מקום להפרשה ספציפית ולעבור חייב-חייב.

כאן יש מקום רב לשיקול דעת

המלאי – עמוד 12

מעצם העובדה שמדובר על "הערכת" המלאי – ניתן להבין שמדובר על שיקול דעת רדיקלי של המעריך, וזאת מאחר ש:

1. המלאי מוערך לפי שווי השוק או עלות – הנמוך מביניהם

2. אם מדובר על מלאי מת (שלא זז שלא נצליח למכור אותה) – צריך להפחית אותו מרשימת הרכוש השוטף

בביאור נוכל לראות שהמלאי הוא פריט שיש בו הרבה שיקול דעת

המלאי – עמוד 12

לכאורה ככל שיש לחברה יותר מלאי, מצבה מבחינת הנזילות הכספית – קשה יותר !

לפעמים מדובר בהצטברות מהירה של מלאי עקב צפי לעליה של מחירי חומרי הגלם !

אבל, אנו מחפשים אבחון אם מדיניות ניהול המלאי של החברה היא סבירה.

אם את סעיף הלקוחות השוויתי מול המכירות, ואז עשינו "גלגול" שהלקוחות מתגלגלים פעמיים וחצי בשנה (כלומר 5 חודשים עד להחזרת החוב)

אז את המלאי נשווה מול הקניות של החברה !

כלומר אם נדע כמה עולה לייצר את המלאי לכל השנה, ונדע כמה נשאר מלאי בסוף השנה – נדע כמה המלאי מתגלגל במהלך השנה !
חישוב גלגול המלאי ביחס לעלות המכירות - עמוד 5

נניח מכרתי ב- 276 מיליון ₪, והרווח הגולמי (לפני עלויות שוטפות) הוא 32 מיליון 

עלות המכירות 244 מיליון ₪, בעוד המלאי שלי הוא 48 מיליון ₪

ומכך – 48 מיליון מתוך 244 מיליון ונגלה שהמלאי התגלגל 5 פעמים בשנה.
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חובות מסופקים - המשך

אם יש הפרשה לחובות מסופקים ב-2002 של 10 ₪, וב-2003 יש 12 ₪

הרי שגדלו ההוצאות שלי לחובות מסופקים ב-2 ₪

אם ב-2003 גובים חלק מהחובות המסופקים של 2002 , הרי צריך לקזז את זה מ-2 ₪ האלו.

דוגמא:

2000 מכירה בהקפה 1000 ₪

2001 לא משלמים – חוב מסופק, ורושמים הוצאה 1000 ₪ כדי למחוק את החוב

2002 מחזירים את החוב – צריך להקטין הוצאה מהשנה החדשה מהחובות המסופקים
דוגמא:

2001 מכרתי 1,200,000 ₪ בהקפה = התחייבויות

בחשבון הלקוחות = כתוב 1,200 אש"ח חוב

בחשבון המכירות = רשמתי 1,200 אש"ח מכירות

ב-2001 הסתבר ש- 200 אש"ח הם חובות אבודים (שבטוח שלא אגבה, בניגוד לחובות מסופקים שאולי כן אולי לא), ולכן צריך לרשום בחשבון הלקוחות (-2000).

מכירות לא מקטינים !!!

מקסימום מוסיפים הוצאות !

במצב כזה של חוב אבוד => מורידים מחשבון הלקוחות 200000 ₪

זה נקרא "הוצאה" של חובות אבודים

הרווח ב-2001

הכנסות 1,200,000 (מכירות)

הוצאות = 200000 (חוב אבוד)

נטו = מיליון

2002

מכירות של 15 מיליון ₪

בחשבון המכירות = 15 מיליון ₪

בחשבון הלקוחות = 15 מיליון ₪

מסתבר ש-3 מיליון לא ישלמו – חובות מסופקים (זו הערכה של שיקול דעת פר לקוח)

חייבים להביא את זה לידי ביטוי ! => בכרטיס הלקוחות רושמים חיסור של 3 מיליון => חובות מסופקים
ביאור 3 – לקוחות 15 מיליון, בניכוי הפרשה לחובות מסופקים 3 = 12 מיליון

בדוח רווח והפסד = מכירות 15 מיליון, הוצאות לחובות מסופקים (חומ"ס) – 3 מיליון

אם החזירו ב- 2002 את החוב של ה-200 אש"ח => אני אוריד אותם מה-3 מיליון ויירשם

2.8 מיליון ₪ בהוצאה לחובות מסופקים
בדו"ח קרגל

בהפרש (חייבים ויתרות חובה – לקוחות – ביאור 3) בין חובות מסופקים של 2003 ל-2002 לחובות מסופקים רואים 1,558 אש"ח ואילו בהפרשה להוצאות (ביאור 17) רואים רק 1,483 אש"ח, כלומר הוחזרו חובות אבודים בניגוד להערכה...

חייבים לשלוט בדוחות הכספיים לקראת הבחינה
סוגיית שיקול הדעת

מזומנים והשקעות לזמן קצר – אין שיקול דעת

כל סעיף אחר – כן נתון לשיקול דעת

ביאור 4 – חייבים אחרים 

הוצאות מראש: ההוצאות שהחברה שילמה ותקופת ההנאה היא עתידית (אם לא היתה עתידית היתה מופיעה בדוח הרווח וההפסד).

למשל: ביטוח. משלמים תשלום מראש, וזה עד סוף השנה, כך שלכאורה חברת הביטוח מחזיקה את הסכום עבורנו עד שיגיע זמנו להתממש. כך גם בשכ"ד.

הוצאות אחרים: הוצאות אחרות – למשל הלוואות לעובדים

ביאור 5 – מלאי

אי אפשר לרשום רק "מלאי". צריך לפרט ממה הוא מורכב.

ככל שהרכיב נזיל יותר – הוא יוצג למעלה. ולהיפך. הדגש: הקירבה למימוש כספי.

חומרי גלם הם למעלה = חומר גלם הוא ברמת נזילות גבוהה. יש לו מחיר שוק ידוע.

תוצרת בתהליך – היא יותר רחוקה מנזילות, כי עדיין לא מוכנה למכירה, אבל עדיין יש בה רכיב של חומרי גלם.

חלקי חילוף – השוק שלהם יותר קטן מחומר גלם, ולכן יותר קשה למוכרו, ולכן יהיו בתחתית הטבלה.

חומרי גלם בדרך – לכאורה היה אמור להיות בראש, אבל בגלל שלא זמין בפועל – בנפרד מתחת לחלקי חילוף.

ביאור 1ו (עמוד 12) – מדיניות המלאי

המלאי מוערך לפי העלות או שווי המימוש, נטו – הנמוך מביניהם.

שווי המלאי הוא לא השווי שתמכור את המלאי, אלא העלות שלו, כי אחרת – נציג רווח עתידי.

וזה אסור לפי עקרון השמרנות.

נניח יש מלאי שנקנה ב-1 דולר לק"ג, חלק ב- 1.5 דולר, וחלק ב-2 דולר, ויש שכמות עצומה מכל סוג. איך נחשב את שווי המלאי כולו ? על בסיס ממוצע נע. ומה זה אומר ?
רכוש קבוע

עמוד 3
האם זה סעיף שקשור לאומדן ?

מכונות, בניינים, ציוד

לא ניתן לדעת בדיוק מה שווי הרכוש הקבוע. אפשר לדעת רק עלות ידועה, והערכה כמה הפחת.

בביאור 1ח (עמוד 12) – יש את המדיניות (נדרשת להיות עקבית, לפי עקרון העקביות).

המדיניות בקרגל: הרכוש הקבוע מוצג לפי העלות שלו. 

הפחת מחוושב לפי "הפחת השווה" = כל שנה מופחת אחוז קבוע לפי מספר השנים של הבלאי (10 שנים => 10% פחת כל שנה מהעלות).

הפחת הולך להוצאות השנתיות.

בלאי המכונות הוא חלק מההוצאה שלי לצורך ייצור המוצרים !

זה אמצעי למשחק עם הדוחות הכספיים , כי אם אני משנה את מספר שנות הבלאי של המכונות – אני מקטין את הוצאות הפחת ומגדיל אותן לפי האינטרסים שלי. זה אסור לפי הכללים החשבונאיים.

בניינים (רק על המבנה לא כולל הקרקע, עליה אין פחת) – פחת 4%.

אם רשום טווח של אחוזים – אז הכוונה כתלות בסוג הרכוש.

וכן הלאה...

דוגמא: בזמן החלפת מערכות ריהוט

מזומנים הופכים לציוד חדש – ריהוט, בפחת של 33%

באותה שנה הרווח והפסד – שליש הולך על פחת של הרכוש החדש !

נראה שהרווח באותה שנה ירד, גם אם זה יבוא לידי ביטוי בעתיד ברווחים/הגדלת מכירות.

ביאור 7 (עמוד 17) – הרכב רכוש קבוע 

אם נסתכל על מבנים בדוח – עלות מקורית היא 82 מיליון 

נראה ששווי העלות עלתה ב- 140 אש"ח

הפחת לעומת זאת – עלה ב- 2 מיליון

2,025 אש"ח זה הפחת בערך 4% משווי המבנה ללא הקרקע => 50 מיליון מתוך 82 מיליון (כי 32 זה שווי הקרקע)

ביאור 15 (עמוד 24) – עלות המכירות (=הוצאות לצורך ייצור)

הפחת שאנחנו רואים – 18,577 אש"ח

זהו הפחת המצטבר על כל הרכוש הקבוע

נראה את אותו מספר בביאור 7 (עמוד 17) בשורת הסה"כ של תוספות הפחת במהלך השנה
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שיעור מקביל: 20/10/2002
מדדים

מדדים – מעביר את השיעור: יחזקאל

מדד המחירים לצרכן – הכי חשוב

מדד תשומות הבניה

מדד התעשיה

הלמ"ס מפרסמת את מדד המחירים צלרכן ב- 15 לחודש מעין סל תיאורטי של צריכה ממוצעת – דיור, מזון, תחבורה ועוד. כל פריט במדד נשאל בסכום כסף מסוים כמה רכיבים אפשר לקנות ביחס לחודש הקודם.

רכיבים שמשפיעים על מדד המחירים לצרכן – יכולת הצריכה

· עונתיות

· מצב האבטלה במשק
· מצב הדולר לגבי רכיבים שתלויים בדולר
· מצב היציבות הפוליטית במשק 

המדד נקבע כ-100 בחודש מסוים, ואז בכל חודש שואלים כמה צריך לשלם כדי לקנות את אותו סל.

אם הערך עולה – זו אינפלציה או "ירידת כח הקניה של המטבע"

אם הערך יורד – זו דנפלציה או "עליית כח הקניה של המטבע"

עליה של 600% במדד אומר שמה שאפשר היה לקנות ב-100 ₪ בחודש הבסיס – היה עולה 600 ₪ אחרי העליה.

המרת מטבעות

כשיש אינפלציה גבוהה, ממירים שווי מטבע

בעבר המירו 10 לירות לשקל ואח"כ כל 1000 שקל ל-1 שקל חדש.

חשיבות מדידת כח הקניה גבוהה בשנים של אינפלציה גבוהה.

ערכים נומינליים מול ערכים נומינליים

בעבר הציגו דוחות פיננסיים במונחים נומינליים, וכיום – מציגים גם בריאליים.

דוגמא:

טבלת נכסים קבועים

	עלות בערכים נומינליים
	הנכס
	שנה

	10,000 ל"י = 1 ₪
	קרקע ומבנה
	1955

	5,000 ל"י = -0.5 ₪
	מכונות
	1977

	30,000 ₪
	מחשב
	2000

	30,001.5 ₪, שזה אבסורד
	סה"כ
	


נקבע שאי אפשר להציג בערכים נומינליים, אלא חייבים להתאים את הערכים למדדים אחידים.

כלומר – לקחת את השווי בחודש מסויים, לחלק בערך המדד של אותו חודש, ולכפול בערך המדד של החודש הרצוי.

דוגמא:

550 ₪ במדד 110 בחודש נובמבר

לחודש במדד של 101 בחודש פברואר

עושים 550 חלקי 110 (=5) כפול מדד של 101 = 505 ₪ בשווי מחירי פברואר !

זה נקרא "עלות ממודדת" או "עלות מותאמת"

	מדד
	חודש

	108.1
	12/2001

	115.23
	8/2002

	6.6%
	עליה באחוזים:


חישוב מדד שנתי – דצמבר ביחס לדצמבר !!! לא ביחס לינואר (כי זה יהיה רק 11 חודשים)

חישוב מדד חצי שנה – דצמבר ביחס ליוני (12-6)

טעות שנופלים עליה הרבה במבחן
מועד פרסום המדד וחשיבותו

המדד מתפרסם ב- 15 לחודש

חשיבות מועד המדד – למשל בחוזים, עלויות שצמודות למדד מוצמדות ל"מדד הידוע", כלומר ביום חתימת ההסכם או פרעון ההלוואה

לעומת זאת, כשעושים דוחות כספיים ממודדים – משתמשים ב"מדד בגין" חודש מסויים = לוקחים את המדד שחודש אחריו, שמייצג את את החודש הקודם !

מתי משתמשים במדד בגין ? כשמציגים בטבלאות מדדים.

כשמדברים על מדד ביום מסויים – מדברים על מדד ידוע
כשמדברים על מדד בחודש מסויים – מדברים על מדד בגין
דוגמא בלקיחת הלוואה צמודה למדד:

יום חתימת החוזה – על בסיס המדד הידוע ביום החתימה

ביום הפרעון – צמוד למדד שיהיה ידוע בכל מועד פרעון, כלומר המדד האחרון שפורסם לפני הפרעון.

דוגמא לגבי הלוואה למול שווי נכס:

	הערות
	מדד
	חודש

	
	108.1
	12/2001

	
	115.23
	8/2002

	
	6.6%
	עליה באחוזים:

	נניח לוקחים הלוואה ב- 16/12/01 
של 10,000 ₪
	108.21
	11/2001

	ומחזירים ב- 16/8/2002
	115.66
	7/2002

	
	6.9%
	עליה באחוזים:


בהלוואה

ב- 16/12 פורסם המדד של נובמבר

ולכן השווי יהיה לפי המדד הידוע, ונשתמש במדד של 11/2001 !

בנכס בדוחות הכספיים

בדצמבר 2002 כבר יודעים גם את המדד בגין דצמבר 2001 וגם לגבי אוגוסט 2002

ולכן השווי יהיה לפי מדד בגין ! ולכן נשתמש במדד של 12/2001 !

28/11/04

שיעור מקביל: 24/11/2002
עקרון ההקבלה (MATCHING) – הרחבה

העיקרון השולט בחשבונאות הוא עקרון ההקבלה (MATCHING) – הוצאות להכנסות
כל הוצאה חייבת להיות בייצור הכנסה באותה שנה

דוגמא 1
שנת 2002:

	דוח התאמה למס הכנסה
	דוח חשבונאי
	

	2002
	2002
	שנה

	2,000 אש"ח
	2,000 אש"ח
	הכנסות

	1,000 אש"ח
	1,000 אש"ח
	הוצאות

	800 אש"ח
	1,000 אש"ח
	הוצאות מוכרות

	1,200 אש"ח
	1,000 אש"ח
	רווח לפני מס

	600 אש"ח
	לכאורה 500 אש"ח
	נניח מס 50%

	לכאורה 400 אש"ח
	לכאורה 500 אש"ח
	רווח נטו

	אחרי ייחוס = 450 אש"ח
	
	רווח נטו סופי


מיסוי חל על הרווח אחרי ניכוי הוצאות, אבל רק אחרי ניכוי הוצאות "מוכרות"
אם בהוצאות כלולות נסיעות לחו"ל במחלקה ראשונה בשווי 100 אש"ח

האם זו הוצאה לייצור הכנסה מבחינה חשבונאית – כן

האם זו הוצאה לייצור הכנסה מבחינת פקיד השומה של מס הכנסה – לא !

פקיד השומה החליט מטעמיו שהוצאה כזו תהיה עד תעריף של מחלקת עסקים !

וההפרש – יוסף לרווח אחרי הוצאות, כלומר 1,000 (רווח בניכוי כלל ההוצאות) + הוצאות לא מוכרות

ובנוסף להוצאות הללו – יש לטענתו של פקיד השומה עוד הוצאות שיניבו הכנסות בשנה הבאה

למשל שמתוך הוצאות הביטוח – 100 אש"ח הם לשנה הבאה !

ההוצאות הללו לא יכולות להיחשב כהוצאות מוכרות למס לשנה הנוכחית

סיכום קריטריונים להוצאות מוכרות למס:

1. הוצאות לא מוכרות למס

2. הוצאות שלא מניבות הכנסות בשנה החשבונאית הנוכחית
ועל ההכנסות בקיזוז ההוצאות המוכרות למס – יוחל המס
כלומר הרווח הנקי = (הכנסות פחות הוצאות מוכרות למס)*אחוז המס

המשך :

שנת 2003:

	דוח התאמה למס הכנסה
	דוח חשבונאי
	

	2003
	2003
	שנה

	2,500 אש"ח
	2,500 אש"ח
	הכנסות

	1,250 אש"ח
	1,250 אש"ח
	הוצאות

	1,350 אש"ח
	
	הוצאות מוכרות

	1,150 אש"ח
	1,250 אש"ח
	רווח לפני מס

	575 אש"ח
	לכאורה 625 אש"ח
	נניח מס 50%

	675 אש"ח
	לכאורה 625 אש"ח
	רווח נטו


כלומר – צריך להוסיף את ההוצאה שהוצאה שנה שעברה לצורך הכנסות לשנה הנוכחית !

כך שהרווח למס יהיה יותר קטן !!!

כלומר – הרווח השנה כולל החזר של 50 אש"ח 

זה נקרא "ייחוס מסים" – התשלום איננו מעיד על הייחוס. זה שב-2002 אני משלם 600 אש"ח מס, זה לא אומר שכל הצ'ק מיוחס למסים של 2002, וראינו ש-50 אש"ח שהיו אמורים להיות משולמים ב- 2003, שולמו ב-2002...

סיכום בשנת 2002 המעודכן:

לחובת הוצאות מסים על ההכנסה – 550 אש"ח

לחובת מס הכנסה לקבל -  50 אש"ח – זה נקרא "מסי הכנסה נדחים"
לזכות פקיד השומה – 600 אש"ח

וברווח נטו נרשום (הוצאות פחות הוצאות מסים על הכנסה) = 450 אש"ח !!!

סיכום בשנת 2003 המעודכן:

לחובת הוצאות מסים על ההכנסה – 625 אש"ח

לזכות מס הכנסה לקבל -  50 אש"ח (זה בעצם החזר ממס הכנסה)
לזכות פקיד השומה – 575 אש"ח

וברווח נטו נרשום (הוצאות פחות הוצאות מסים על הכנסה) = 675 אש"ח !!!

זהו ויסות נטל המס השנה ביחס לשנה הקודמת

את החזר המסים אפשר לקבל רק אם יש לך רווח, כלומר יש לך חוב מס שאפשר לקזז ממנו

ההתחשבנות הפיזית מול מס הכנסה אינה קשורה לשנה הנוכחית

ראה עמוד 3 בדוחות קרגל

סוגיית המסים הנדחים ויישום מסים – תבוא לידי ביטוי בבחינה
יש הפרשים בין הדוח החשבונאי (הרווח החשבונאי) לבין הרווח לצרכי מס

זה טבעי, כי לפקיד השומה יש כללי מיסוי

ההפרשים האלו נקראים:

· הפרשים תמידיים

· הפרשים שבעיתוי 
הפרש תמידי

הכוונה להוצאה שאינה מוכרת לניכוי ממס, ולא תוכר אף פעם.

זו הוצאה שתוצג בדוח החשבונאי, ולא תיחשב כהוצאה בדוח של מס הכנסה

הפרש שבעיתוי

הכוונה להוצאה שמוכרת לניכוי ממס, אבל לא בשנה הנוכחית.

בשנה הבאה ההוצאה הזו כן תוכר.

זו הוצאה שתוצג בדוח החשבונאי השנה, אבל כהוצאה בדוח של מס הכנסה בשנה הבאה

דוגמא 2 – הוצאת פחת
בעבר הממשלה נתנה עידוד לתעשיה, כדי לעודד תעסוקה

אם אתה מפעל שממוקם באיזור מועדף, למשל קו עימות – כל השקעה ברכוש קבוע – יינתן פחת של 100% בשנה הראשונה להשקעה.

זה מצב שהיה בעבר, ולא קיים יותר כיום
נניח ב-1957 מפעל דיווח על רווח של מיליון, והשקיע הוצאות של מיליון בציוד

מאחר ואין פחת עדיין – אין הוצאה, אלא נכס.

דוח המותאם למס הכנסה:

	דוח התאמה למס הכנסה
	דוח חשבונאי
	

	1957
	1957
	שנה

	2,000 אש"ח
	2,000 אש"ח
	הכנסות

	1,000 אש"ח
	1,000 אש"ח
	הוצאות

	1,000 = פחת
	 - 
	הוצאות מוכרות

	0 אש"ח
	1000 אש"ח
	רווח לפני מס

	0 אש"ח
	לכאורה 500 אש"ח
	נניח מס 50%

	1000 אש"ח
	לכאורה 500 אש"ח
	רווח נטו


מה יקרה בשנה העוקבת (בהנחה של אותם הכנסות והוצאות)?

שיעור הפחת בשנה הוא 10%

	דוח התאמה למס הכנסה
	דוח חשבונאי
	

	1958
	1958
	שנה

	2,000 אש"ח
	2,000 אש"ח
	הכנסות

	
	1,100 אש"ח
	הוצאות (בתוספת הפחת)

	100 = פחת 10%
	
	הוצאות שקוזזו בעבר (בלתי מוכרות)

	1,000אש"ח
	900 אש"ח
	רווח לפני מס

	500 אש"ח
	לכאורה 450 אש"ח
	נניח מס 50%

	500 אש"ח
	
	רווח נטו


סיכום בשנת 1957 המעודכן:

לחובת הוצאות מסים על ההכנסה – 500 אש"ח

לזכות עתודה למס -  500 אש"ח זה נקרא "פחת מואץ" – בעצם הלוואה !

לזכות פקיד השומה בפועל – 0 אש"ח

וברווח נטו נרשום (הוצאות פחות הוצאות מסים על הכנסה) = 500 אש"ח !!!

סיכום בשנת 1958 המעודכן:

לחובת הוצאות מסים על ההכנסה – 450 אש"ח

לחובת עתודה למס -  לחובת מס הכנסה לקבל -  50 אש"ח (זה בעצם החזר ההלוואה למס הכנסה)
לזכות פקיד השומה – 500 אש"ח

וכך כל שנה בעשר שנים הבאות (=10% פחת כל שנה) – אני מקזז פחת שנתי

הסיבה שחייבים לנהל שני דוחות, כי הדוחות החשבונאיים חייבים להיות לפי הכללים החשבונאיים כדי שנוכל להשוות בין דוחות שונים באיזורים שונים ובתנאים שונים !!!
05/12/04
השלמה מנתן

יחוס מיסים - המשך

דוח חשבונאי – מדווח פיננסי לפי כללים חשבונאים ועקרונות חשבונאים מקובלים. ויש כללים לשלטונות המס שלפעמים לא חופפים לכללים החשבונאים, ואז יש פער בדוחות. מה שמשלמים לפקיד השומה יכול להיות שונה לחלוטין ממה שהיו משלמים לפי עקרונות חשבונאים מקובלים. כך שיעור קודם דוגמא של הטבת מס על ידי השלטונות. שלטונות המס מוכנים לזקוף בשנה הראשונה לתשלום את כל הפחת והמדווח הפיננסי לפי עקרונות מקובלים לא רואה תשלום זה כהוצאה. 

הפרש תמידי תמיד יזקף כהוצאה בשנה שמשלמים השיק. 

דוח רווח והפסד חשבונאי שנת 2003

הכנסות 1200

הוצאות 200

רווח לפני מס- 1000.

הוצאת מסים – (575).

רווח- 425.

דוח מתואם למס 2003

רווח חשבונאי – 1000.

הוצאות לא מוכרות למס, תמידית

נסיעות לא מוכרות לחו"ל- 50

כיבודים (מסעדות עם קליינטים)- 50

הוצאות רכב לא מוכרות- 50

הכנסה חייבת- 1,150

שיק למס הכנסה- 575

בדוח החשבונאי נראה כאילו המס מעל 50% לכן צריך להסביר שיש הוצאות לא מוכרות למס ואלו הפרשים תמידיים.

הפרשה לחופשה ולפיצויי פיטורין

דוח רווח והפסד חשבונאי שנת 2003

הכנסות 3500

הוצאות 1500+200= 1700. [עדיין לא שילם ה 200 אך חייב לשלם זאת על שנת 2003 לכן זה חלק מההוצאות של שנת 2003- עקרון ההקבלה]

רווח לפני מס- 1800.

הוצאת מסים - 900.

רווח- 900.

מיסים לקבל- 100. [נכס כמו הלוואה למס הכנסה]

החברה בפעילות שנה ראשונה, עובדים עבדו שנה שלמה. תשלום משכורות, כל עובד שכאי גם לחופשה אך לא יצאה, חשבונאית יש התחייבות לעובדים- לכל עובד מגיע כסף (דוג' חודש ששכר עוד 8.33%) שצריך לשקף בדוחות החשבונאים. ההוצאות גדולות יותר עוד 200 פקודת יומן לפקודת הוצאות חופשה לזכות התחייבות לעובדים. 

רשויות המס כל הוצאות השכר שלא שולמו בפועל לא מוכרות למס, אך הם יוכרו כאשר ישלם אותן. – בניגוד לכללי החשבונאות ומתייחסים רק למה ששולם בפועל. 

לא מדובר על הפרש תמידי אלא על הפרש בעיתוי.

דוח מתואם למס 2003

רווח חשבונאי – 1800.

נוסף הוצאות חופשה- 200

רווח למס- 2000

שיק למס הכנסה- 1000

100 זה רק בגדר הלוואה. 

בספרים- לחובת הצואות למיסים 900, לזכות פקיד השומה 1000 פקיד השומה לקבל- 100.

כרטיס הפרשה לחופשה 200.

תקופת ההיפוך

דוח חשבונאי 2004 

הכנסות 7500

הוצאות 3000

רווח לפני מס- 4500.

הוצאת מסים – (2250 ).

רווח- 2250.

[השיק לפקיד השומה רק 2150]

כל העובדים יצאו לחופשה וגם פדו את דמי החופשה משנה שעברה. שנה שעברה רשמנו התחייבות לעובדים, כך שהסכום לא חלק מדוח רווח והפסד של שנת 2004 אלא חלק מההוצאות של שנת 2003. ועכשיו שלמו סכום זה שהיה הוצאה ב 2003 (כמו החזר הלוואה שאינה הוצאה), חופשה בגין שנת 2004 חלק מהוצאות של שנה זו. 

דוח מתואם למס 2004

רווח חשבונאי – 4,500.

פחות קיטון בהפרשה לחופשה- (200)

רווח למס- 4,300

תשלום מס- 2150.

מס הכנסה צריך להחזיר 100 על מס ששולם שנה שעברה, כי השכר של 200 שולם בפועל ונחשב כהוצאה, מוכרת למס.

היה כרטיס לקבל 100. 

פקודה בספרים- 

	
	2250
	לחובת הוצאות מס

	2150
	
	לזכות פקיד שומה

	100
	
	לזכות פ"ש מיסים לקבל (סוגר הכרטיס שהמס חייב 100)



	2250
	2250
	סה"כ  




 [חובה רושמים בצד ימין וזכות בצד שמאל] 
דוגמא  נוספת- פיצויי פיטורין

בעיה דומה ביחס להפרשה לפיצויי פיטורין.

בסוף כל שנה פיצויי הפיטורין של העובד גדלים, הכלל החשבונאי הוא שצריך לחשב כמה נשלם אם נפטר את כל העובדים ב 31/12, וליצור התחייבות עבורם. 

שלטונות מס הכנסה לא מכירים בהתחייבות זו, כל עוד הכסף בחשבון הבנק של החברה. 

שנת 2003 יצרה הוצאה זו ,לכן נרשם בדוח החשבונאי של 2003 אך מס הכנסה לא מכיר בהוצאה זו. בדוח המתואם למס, זה לא הוצאה מוכרת. ההוצאה תהיה מוכרת כשיבוצעו הפיטורין בפועל, או הפקדת הכסף בקופה מוכרת לפיצויי פיטורין. 

אם בשנת 2003 בדוח החשבונאי התחייבות לפיצוי פיטורין של 300 ובשנת 2004 0 סימן שפיטר כל העובדים, כמו עם ימי החופשה צריך לקזז ה 300 שלא הוכרו שנה שעברה לשנה זו שיוכר למס.

12/12/04
לא התקיים שיעור - חנוכה
19/12/04

יחסים פיננסיים

בפרקטיקה יש ניתוחים באמצעות יחסים פינננסיים שבאמצעותם אפשר לאמוד את מצב החברה ולבדוק את המצב במיוחד כשיש דוחות כספיים למספר שנים

זו המגבלה של הניתוח = כשיש דוחות לשנה אחת בלבד , כי אי אפשר לראות מגמות

הנחת יסוד = החברה מבוססת על העקרונות החשבונאיים המקובלים
היחס הראשון – היחס השוטף

היחס בין ההוצאות השוטפות להכנסות השוטפות

רכוש שוטף – הרכוש שמשמש את החברה למשך שנה אחת

התחייבויות שוטפות – ההתחייבויות המיועדות לפרעון במהלך שנה אחת

אם ההתחייבות גדולה מהרכוש השוטף – החברה נמצאת בקשיי נזילות – היא לא בהפסד !!!

היחס בין ההתחייבות לרכוש הוא היחס השוטף, ומגמה בין שנים מראה אם יש שיפור או לא.

אם היחס גבוה מ-1 : הרי המצב הוא טוב !

היחס המהיר – כנ"ל ללא מלאי

סעיף המלאי הוא לא ממש רכוש שוטף, כי הוא תלוי ברצונם העתידי של קונים של המלאי הזה. אמנם הוא נכלל ברכוש השוטף, אבל מבחינת נזילות טהורה, אולי כדאי לנטרל אותו, כי ההתחייבויות הן פיננסיות, ולא תמיד הן יוכלו להיות ממומנות ע"י המלאי השוטף !

בעיה נוספת – המלאי יכול להיות מורכב מתוצרת (ביאור 5) ויכול להיות מחומרי גלם, כלומר הוא צריך השלמה של פעילות עד שיוכל להפוך לפרעון זמין.

אם פה נמצאים ביחס של פחות מ-1 – יכול להיות שהחברה לא תוכל לעמוד בהתחייבויות שלה.

גם מס הכנסה נדחה, כחלק מהרכוש השוטף, הוא רכוש כבד, כי הוא מוחזר רק אחרי סיום השנה... וגם אז לא בטוח. אבל מאחר ובדר"כ הסעיף הזה לא מהותי ויחסית בסכומים נמוכים – לא מתייחסים אליו. לציין במבחן
שיעור הרווח הגולמי

עמוד 6 (+ביאור 15)

רווח גולמי – התוצאה שמתקבלת מהמכירות החברה פחות עלות הייצור הישיר של מכירות אלו  ללא הוצאות חיצוניות כמו הוצאות משפטיות, פרסום, מנהלה, שיווק

מה כן ? שכר פועלים , עלויות חומרי גלם , עלות המכונות וכו'

שיעור רווח גולמי – הרווח הגולמי חלקי המחזור (מחזור = מחזור המכירות)

בדר"כ הרווח הגולמי ככלל אצבע צריך להיות זהה משנה לשנה, ואם יש שינוי – צריך להסביר מה גרם לשינוי בעלות הייצור ביחס למכירות, למשל עליית חומרי הגלם, התייקרות שיעור מטבע, שינוי באופי שוק הרכישה/מכירה  וכו'.

קיומה של קפיצה משמעותית (במספר אחוזים) בשיעור הרווח הגולמי – חייב להופיע הסבר
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תנאי המכירה עולים כסף, כי נותנים אשראי ללקוחות ללא ריבית, ואילו האשראי שלוקחים מהבנקים עולה לך ריבית. ההפרש = עלות תנאי המכירה.

יש רצון שהלקוחות ישלמו בהקדם האפשרי...

מהצד השני – ניתן לבקש מהספקים לקבל אשראי מקביל...

עלות הריבית = "הוצאות מימון" (עמוד 5)

שיעור הרווח הנקי

עמוד 5
רווח לאחר מיסים (רווח נקי) חלקי המחזור

יחס הון להתחייבויות

עמוד 5

ככל שחברה ממומנת יותר ע"י מקור חיצוני צורך ריבית (הוצאות מימון), וזאת בניגוד להון עצמי שמושקע ע"י בעלי המניות של החברה, ולכן חברות מנפיקות בבורסה (= הציבור משקיע בחברה).

ככל שהמימון יותר פנימי – מצבה של החברה טוב יותר כי היא לא תלויה המימון חיצוני.

"התחייבות" = סה"כ התחייבויות והון פחות הון – עמוד 5

מנוף פיננסי

עמוד 5

הון חלקי סך המאזן

ככל שהמספר יותר גבוה – החברה יציבה יותר ותלויה פחות בבנקים

* סה"כ המאזן = התחייבויות + הון עצמי

* אין הבדל בין מדד זה למדד הקודם מבחינה לוגית

מחזור מלאי חו"ג (חומרי גלם)

עמוד 5

עלות חומרים חלקי שווי מלאי חומרי גלם (כולל חומרים קנויים).

כמה פעמים המלאי "מתגלגל" בשנה – כל חידוש של מלאי = רכישה של חומרי גלם מחדש

ככל שהמלאי מתגלגל יותר בשנה – הכסף יותר נזיל, החברה מייצרת כסף מחומרי גלם יותר מהר. מהירות כניסת הכספים מהמכירות גבוהה יותר.

למה יותר טוב = פחות מימון (כסף נכנס מהיר), פחות אחסנה , פחות ביטוח.

ביאור 5 מלאי (חומרי גלם ועזר+חומרי גלם בדרך) + ביאור 15 (עלות שימוש בחומרים) + הוצאות והכנסות

ב- 2003: חומרים = 161000, חומרי גלם +בדרך במלאי = 26,778+2,600

ימי מלאי חומר גלם

מלאיXימים בשנה חלקי עלות החומרים

= כמה ימים שוהה המלאי בממוצע במחסן

ככל שימי המלאי נמוכים יותר = הגלגול מהיר יותר = טוב יותר לחברה

כי החזקה של מלאי במחסנים עולה כסף !

מחזור לקוחות

מכירות חלקי יתרת לקוחות (עמוד 3 = התחייבות לקוחות)

כמה פעמים הלקוחות מתגלגלים בשנה

ככל שהם יתגלגלו יותר פעמים = יותר טוב => הענקתי פחות אשראי

המדד צריך להיות כמה שיותר גבוה

ב-2003: לקוחות חייבים 109,875, מכירות נטו 277,559

גישה מועילה חשבונאית – לקצר את האשראי ללקוחות ולהאריך את אשראי הספקים, וכך חוסך כסף לחברה מבחינת הוצאות מימון

מחזור ספקים

קניות (ביאור 15 = עלות שימור בחומרים)

יתרת ספקים = חובות ספקים (עמוד 4)

ימי ספקים

(ספקים X מספר ימים בשנה) חלקי עלות החומרים
26/12/04

עבודת מנתח דוחות בהערכת שווי חברות

לצורך השקעה במניות של חברה מסויימת יש לבצע ניתוח דוחות פיננסיים מסוג שונה למה שלמדנו. ניתוח כזה מתייחס למכלול פרמטרים של חברה.

מעביר את השיעור: מישהו מחליף

סוגי משקיעים מעורבים

· גופים מוסדיים
· סוגי גופים
· מערכת הבנקאות (בנקים ישראליים ובנקים זרים)
· קופות גמל
· קרנות הפנסיה
· קרנות נאמנות
· בתי השקעות
· חברות הביטוח
· מאפייני הגופים – Buy Side – לטווח הרחוק
· השקעה לטווח ארוך – רווח לאורך זמן
· כספים מוסדיים – פנסיה, תגמולים, פיצויים
· חובת השתתפות בהצבעות לטובת הציבור
· תשואה עודפת בהערכת שווי לטווח ארוך
· תשואה עודפת – תשואה (יחס בין מחיר קניה למחיר מכירה) מעל למדד הרלוונטי – מדד הייחוס (מדד המניות הטכנולוגיות, מדד המזון , מדד הבניה וכו')
· תשואה עודפת (מול מדד הייחוס) יכולה להיות גם תשואה לא ריאלית (מול מדד המחירים לצרכן), כלומר עודפת ביחס לשוק שלה, אבל מפסידה ביחס לסה"כ השווי הריאלי.
· המדד שלפיו נמדדים = לטווח הארוך
· אחת הבעיות לטווח ארוך – הערכת החברה לאורך זמן
· בעלי השליטה (חברות עסקיות)
· ציבור
סוגי ניתוח דוחות פיננסיים (מעריך השווי) בשוק ההון

· Sell Side
· ההערכות שלהם על שווי ני"ע ניתן בחינם
· לטווח הקצר – מרוויחים מעמלות קניה ומכירה של ני"ע
· מחלקות ברוקראג' בבתי השקעות
· Buy Side
· השקעה לטווח ארוך – רווח לאורך זמן
· למעריך של ה- Buy Side (האנליסט) יש בעיה בניתוח הערכות השווי. וזאת מאחר ובדר"כ אין לו שליטה על שווי המניה.
· ועדות ההשקעה של כל גוף מוסדי כזה מקבלות החלטות לפי הערכת השווי.
· פרמטרים משפיעים במהלך בחינת מנתח הדוחות לצורך המלצה:
· מיהם בעלי המניות – יושרם ומקצועיותם
· מבנה ההון של החברה ומה הרכב המניות, סוגי ניירות הערך
· אלו גופים מוסדיים נוספים מחזיקים במניה
· בעייתיות מידע פנים - זה מידע שלא ידוע לציבור ושימוש בו אסור לפי חוק
· פרמיית הסיכון בשוק כולו
· פרמיה יכולה לנבוע מהריבית במשק
· להיות מושפעת מהצטרפות גורמים בינלאומיים גדולים
· מצב הענף והשוק בכללותו, פלחי השוק, ייחודיות המוצר, האם יש צפי שיימשך לטווח ארוך
· מצב הייצור והמכירות של החברה
· מתחרים
· מצב המיסוי
· השוואה ענפית ובינלאומית , ניתוח מגמות
מתודולוגיות להערכת חברות
· תזרים מזומנים – אם החברה פעילה ובעלת תזרים מזומנים
· מכפיל רווח – אם מדובר על רווחים עתידיים
· יחס בין שווי חברה לשווי בבורסה של חברה\
· ועדת השקעות של בית השקעות (=גוף מוסדי כלשהוא)
· האנליסט שמנתח את הדוחות של החברה הוא רק ממליץ לועדה זו
· הועדה היא זו שמקבלת את ההחלטות להשקעה
· מורכבת מדירקטורים של הגוף המוסדי וגם דירקטורים חיצוניים וגם אנשי מקצוע
02/01/05
כל השיעור הושלם מאלדד פרקש

מבדק פנימי ובקורת פנימית

אינטרסים שונים

לכותב הדוחות יכולים להיות אינטרסים שונים

למשל, יכולה להיות מטרה להראות רווחיות גבוהה, מאחר ויש קונים פוטנציאליים. 

כאשר מבקרים את הדוחות יש לבחון האם יש עיוות שהוא ייפוי הכוחות הכספיים. 

אנו מכירים כבר כמה כלים לייפוי הדוחות, ע"י שבירה של כללים חשבונאיים : למשל, ממעיטים בחובות מסופקים, מדיניות פחת קמצנית, משיכת הרווחיות של שנה הבאה לשנה הנוכחית ע"י הכרה בהכנסה בטרם ראוי שנכיר בה.

יכול להיות אינטרס הפוך, ובמסגרת המדיניות ירצו להראות הרעה, וזאת ניתן לעשות ע"י: פחת גדול, אי הכרה בהכנסות (מכירה לא תוכר כמכירה משום שיש אפשרות שהלקוח יחזיר, ורואים בכסף כהתחייבות).

או משיקולי מיסוי- במצב טוב מדי השלטונות ייקחו יותר כסף.

יכול להיות שיקול אחר, והוא הימצאותו של שותף שהוא בלתי פעיל, ורוצים להציע לו לקנות אותו החוצה, ואז רוצים ליצור רושם של מצב רע.

יכול להיות שהחברה היא ציבורית ונסחרת בבורסה, המנהל (שהוא בדר"כ מחזיק במניות) מעוניין שערך המניה יעלה. יש לו אינטרס להציג מצג טוב יותר.

לפעמים לא ניתן לזהות מה האינטרס של המדווח הפיננסי, ולעיתים יש אינטרסים סותרים, ובחלק מסוים מהדוח יהיה יבוא לידי ביטוי שיקול א', ובחלק אחר שיקול ב'. 

יש מצב שהמנהל מקבל בונוס לפי הרווח הגולמי- ואז הוא יעדיף לדחוף הוצאות שמקומם בעלות הייצור, להוצאות הכלליות (כדי להגדיל את הרווח הגולמי).

רואה החשבון צריך לנסות לזהות את האינטרסים .

גם בתוך החברה עצמה לבעלי תפקידים שונים יש אינטרסים שונים:

למשל בחברת ביטוח ידוע שיש ממלכות שונות. יש אחראים שונים: ראש אגף חיתום, ראש אגף תביעות וכו'. כל אחד ינסה להציג את המחלקה שלו. למשל, ראש אגף התביעות ינסה להוכיח שהוא מתפעל את האגף שלו בצורה היעילה ביותר.

מכיוון שיש ניגוד עניינים, ואנו חוששים שיש דיווחים לא נאותים, צריכים לחשוב על כלים פנימיים משני סוגים: 

1. יש לבדוק את הסעיפים שבהם יכולים להיות דיווחים לא נאותים. גורמים שיביאו לדיווח אמיתי.

2. יש לבדוק מהם המנגנונים בתוך החברה שנועדו לסקל דיווח לא נכון. גורמים שימנעו הונאות פנימיות.

אמרנו שיש סעיפים שאינם נתונים לשק"ד (מזומן, השקעות לזמן קצר), בסע' אלה לא יהיו הטיות לרעה או לטובה.

אך יש סעיפים שנתונים לשק"ד, כמו "חייבים". אם לחברה אין כלים פנימיים, משהו יכול לנגוע ברכוש זה.

לדוגמא, תאגיד שהוא בית אבות. בית האבות גובה מכל משתכן 8,000 ₪ לחודש דמי אכסון. אביו של מנהל החשבונות הראשי משתכן שם, הוא מזכה אותו בספרים, ושולח אישור שהוא שילם למרות שלא שילם. כאן יש בעיה במבדק הפנימי. אין כאן הפרדת תפקידים נאותה. רואה החשבון יכול להגיע למסקנה שהוא לא יכול לסמוך על הנתונים שנותנים לו משום שהם נתונים נגועים. יש יד אחת שיכולה לעשות מעגל עסקי שלם. אותו אדם יכול לשנות את הספרים ללא התערבות של אחר. "אם החטאת" של מעילות ואי סדרים בארגון היא העדר הפרדת תפקידים.

במאזן קרגל, אם מי שאחראי על המכירות הוא גם זה שמנפק את הקבלות ללקוחות וגם מוציא צ'קים, וגם רושם במחסן את ניפוק הסחורה, זו בעיה של מבדק פנימי. כאשר אף אחד לא לבד אין בעיה של מבדק פנימי.

הבעיה יכולה להיות כשיש קנוניה וכמה אנשים חוברים יחדיו.

יש תפקידים ספציפיים שנרצה להפריד ביניהם (נלמד בהמשך).

מלאי- זהו סע' שאם אין אמצעי פיקוח נאותים, יש בעיה של מבדק פנימי.

כנ"ל לגבי רכוש קבוע- צריך פיקוח פנימי. יכול להיות שחלק זה מכונות שמיובאות מחו"ל, ומנהל בעל עניין יכול לקבל הטבות מהיצרן ואז הרכוש הקבוע כולל בתוכו שוחד. 

החברה צריכה לתת מענה לבעיות הפיקוח. איך אפשר לדעת שמחיר השוק האמיתי של המכונה היקרה שייבאו מאוסטרליה הוא יותר נמוך ממה שנרכשה. אולי יש הסכם מתחת לשולחן כדי להונות את החברה. דהיינו, חייב להיות משטר של מבדק פנימי בתוך החברה שיבדוק איך עושים רכש, איך עושים מכרז, איך בודקים מכירים. יש צורך באמצעי שיטור.

בדוחות הכספיים יש לשים לב ולזהות את הבעיה הפנימית שיכולה להיות קיימת אם אין בחברה בקורת פנימית, ואין בה שרשרת פיקוד נכונה לטיפול בעסקאות או בנכסים.

הביקורת של רואה החשבון נועדה גם לכסות עניינים אלה, אך בראש ובראשונה האחריות היא בידי הנהלת החברה.

בדוח המבקר בפסקת ההיקף (הפסקה הראשונה): הדוחות הם באחריות הדירקטוריון והנהלת החברה... בקורת כוללת בחינה של כללי חשבונאות שנעשו ע"י הדירקטוריון וההנהלה.

הביקורת של רואה החשבון היא נדבך על המבדק הפנימי של החברה.

בדומה, נוכל להסתכל על סעיפים בצד הפאסיב.

וכן בדוח הרווח והפסד- אם אין מבדק נאות אנו לא בטוחים בנתון. למשל, היה מקרה שמה שנרשם כמכירות היו מכשירים שניתנו כהדגמה, והקונים יכלו להחזיר את המכשירים ולא גבו מהם כסף. 

כללים בסיסיים למבדק פנימי נאות

ישנם תקני ביקורת. כמו שיש עקרונות חשבונאיים מקובלים יש גם תקני בקורת. לשכת רואי החשבון מפרסמת תקני ביקורת. תקנים אלה מקבילים לתקנים בינ"ל שקובעים כיצד יש לעשות בקורת. 

מקור נוסף הוא חוק הביקורת הפנימית. כל החברות הציבוריות חויבו למנות מבקר פנימי (לעיין בחוק ולראות את תפקידו).

בין תקני הביקורת קיים תקן שמחייב את רואה החשבון לבצע סקירה בגוף בטרם הוא מבקר את הדוחות. "לעמוד על מידת הבקרה הפנימית שקיימת בגוף המבוקר"

מהו מבדק פנימי?

מבדק פנימי מוגדר כשיטה והאמצעים שבהם נוקט הגוף המבוקר כדי להבטיח תקינות הן בצד החשבונאי והן בצד היעילות והאמינות.

עקרונות המבדק הפנימי

עקרון הפרדת התפקידים - ראשית יש לבחון איזו הפרדת תפקידים יש בגוף המבוקר. ככל שיש הפרדת תפקידים נמוכה יותר, ופרסונה אחת מחזיק שלל תפקידים, קשה לסמוך על ניהול העניינים בארגון, ויש יותר חשש לאי סדרים או טעויות כספיות. הרעיון הוא שעובד א' במהלך עבודתו בודק את עבודת ב', ויכול להבחין בטעויות או באי סדרים. אם זה לא קיים, אין הפרדת תפקידים.

(אתי אלון לקחה הלוואת, הפיקה צ'קים, לא לקחה חופשה. כשאין הפרדת תפקידים עובד א' לא בודק את ב').

רואה החשבון בודק לפי מדגם. אם הוא יבחין שאין הפרדת תפקידים, הוא יצטרך לבדוק יותר מסמכים.
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מבדק פנימי ובקורת פנימית - המשך

עקרון הפרדת תפקידים - המשך

בשיעור שעבר דיברנו על עקרונות ביקורת פנים

דיברנו על הפרדת תפקידים

עבודת עובד אחד בודקת באופן טבעי עבודת עובד אחר.

יש תפקידים שאסור להפקידם בידי אדם יחיד, כי לא נהיה מעוניינים שמעגל עסקי שלם יהיה מופקד בידי אדם יחיד. הדבר נכון בכל גוף כלכלי – פרטי וציבורי. בגוף ציבורי, הרגולטורים החלו מ-1992 לחוקק חוקים שמטרתם הגברת המבדק הפנימי בגו]ים

חוק הביקורת הפנימית 1992 - לבחינה
גם חוק החברות החדש 1999 – הכניס את הביקורת הפנימית
דוגמא:

מעילה גדולה מאוד ב- 1996. מעילת אמות. יוסף טופול – היה החשב של חברת אמות, אשר משקיעה בנדל"ן שיש לה נכסים מניבים. היא מקימה בתים להשכרה ומשרדים להשכרה (בית אמות משפט, בית אמות ביטוח). טופול היה עצמאי לחלוטין בחשבות, הנהלת חשבונות, דיווחים לדירקטוריון. הוא ישב באיזור סגור שאין עליו פיקוח. כל הקשר היה בין המבקר החיצוני לחשב. כל התאמות הספקים והבנקים היו באחריותו האישית.

המשמעות: התקשרות עם קבלן שבנה במיליונים למשל תחנה מרכזית בחיפה – כמה לשלם , איך להתחשבן איתו, איך יהיו התשלומים – הכל היה באחריותו. הוא גם זה שדיווח להנהלה על התקדמות הפרוייקט ומה אחוזי התשואה מהפרוייקט.העדר הפרדת תפקידים 

השקעה ברכוש קבוע הוא "השקעה", ולא הוצאה.

לחובת הנכס: – 10,000 ₪

לזכות הבנק: ,10,000 ₪

ברישומי החברה:

כרטיס חשבון ספק :  זיכוי בסך 10,000 ₪. הספק נחשב לנושא עפ"י תעודת החיוב שהוציא. לפי כללי המבדק הפנימי - צריך לזכות את הספק ולהוסיף בחשבון הנכס בצד החיוב.

את הכסף מהבנק שאני נותן לספק – וכעת זה מתאזן בין הצדדים.

טופול לא רשם כלל את הכרטיס של הספק

לכאורה – מבחינת התוצאה יש איזון בין הנכס לבנק. 10 אש"ח יצא מהבנק, הצ'ק שיצא לספק נחשב אצלי כנכס.

הבעיה – לא ניתן לבצע הצלבה מול הספק – כי בכרטיס של הנכס יושבים הרבה ספקים !

כרטיס ספק נקרא – כרטיסי חו"ז – "חייבים זכאים". מולו עושים הצלבה עם הספק.
הבעיה שנוצרה – אפשרות להונאה כפי שאכן בוצע. טופול הוציא תשלום לספק , הסב על שמו. הרישום לא נפגע – כי היחס בין הבנק לנכס נשמר האיזון ! אי אפשר היה לגלות זאת.
הבעיה = לא היה מי שבדק מול החוזים. לא היה מי שיבדוק בין הצ'ק לחשבוניות. 

הביקורת היא אמצעי מנע, מעצם קיומה, ולא רק תפיסת המעילות

חסרות 10 דקות

המעילה התגלתה באקראי, כי מישהו ביקש לבצע בדיקות כרטיסים.

מגבלות להפרדת תפקידים

1. קנוניה
אם מעורבים כל בעלי התפקידים הרלוונטיים במעילה – ההפרדה לא נותנת מענה.
הטענה היא שהפרדת תפקידים היא "אם הביקורת הפנימית", כי קנוניה היא מורכבת הרבה יותר וצריכים להיות מחוייבים אחד לשני...
2. עסק קטן/משפחתי
במקום בו יש מעט אנשים שביניהם יש קשר אישי – נתקשה לעשות הפרדת תפקידים. רואים בעיקר בסניפים של חברות בחו"ל – שנציג החברה מישראל עושה גם קשר עם לקוחות, גם הנחות, גם גביה, גם הפקדה בבנק...
המשמעות כשאין מבדק פנימי – נצטרך לבצע היקף הרבה יותר קפדני ועם היקף דגימה הרבה יותר גדול , דבר שמפריע לביקורת. כלומר קודם עושים סקר על איך עובדים בחברה, ובעקבותיו להחליט מה לבדוק !

בבנק למסחר למשל יש נושאי תפקידים שרוזנבלום צופה להם תביעות אישיות מתוקף אחריותם לפעילות הבנק.

עקרון נהלים פנימיים

ארגון יש בו נהלים פנימיים כתובים, שמנחים את העובד ולדעת מתי הוא חורג מתפקידו. למשל – סמכויות חתימה ! למשל מתן הנחות ! למשל גישה למידע מסויים. מדובר על סדרת נהלים שמאוד מקפידים עליו בארגון.

ככל שיש יותר נהלים פנימיים – המבדק הפנימי יותר טוב, והארגון יותר מסודר.

נהלים לדוגמא:

· נוהל המחייב ביצוע התאמת בנק כל X ימים

· נוהל זכויות חתימה
· נוהל ספירות מלאי – בסוף שנה ככל שיש יותר מלאי – הרווח שלי יותר גדול כי צרכתי פחות חומרי גלם. איך אני יודע כמה מלאי יש ? בדר"כ אוטומטי או ספירה.
הסכנה – למשל ספירה כפולה. מי סופר עד איזה שטח במחסן... 
עקרון המיכון

ככל שהמחשוב יותר מאסיבי – יש דיוק רב יותר והפחתת הסיכוי לטעויות אנוש.
ככל שהחברה מבוססת על מסד נתונים מסודר – החברה פחות תלויה באלמנטים אישיים.

עקרון המיגון

חברה שמתאפיינת במבדק פנימי נאות – נבדק בה עקרון המיגון – משטר הסיסמאות, משטר גיבויים, כלל טביעת הרגל – foot pront – לדעת מי עשה איזו פעולה ומתי ומאיזה מסוף. כלל תיעוד הפיתוח ע- ארגון שפיתח תוכנות ייעודיות לעצמו – חייב שיהיה לו מעקב מסודר על הפיתוח, והוא צפוי למצב של קריסה ותלות בגורמים שעשויים לנצל את התלות הזו.

לדוגמא: 

תאגיד רב אג"ח, כלומר קיבל הלוואות מבעלי אג"ח ופותחה תוכנה שצוברת ריבית על האג"ח בני עשרות שנים. חישוב הריבית למלווים ע"י התוכנה , שבוצע בו שינויים לאורך השנים – כדי לבדוק את היתרה בעלת מהלכים מרובים – אתה עלול למצוא עצמך בקריסה מבחינת האפשרות להוכיח מה רמת החוב האמיתית.

עקרון הרוטציה

בתפקידים רגישים נהוג לבצע או רוטציה או חופשות.

בתאגידים פיננסיים – אנו דורשים שאדם יעזוב את העמדה שלו ויצא מהחברה וינתק עימה קשר לפחות לשבוע (חופשה כפויה)

נדרש יומן מסודר של תיעוד אנשים בתפקיד רגיש שעוזבים את עבודתם.

דוגמא: יוסי שגב – כלל אינווסטמנט האוס – המעילה התגלתה בזמן חופשה !

עקרון הפומביות

זהו עקרון שנוי במחלוקת. מדובר על פומביות הביקורת טרם קיומה.

מדובר על פרסום באופן מוחצן ויזום את עובדת ביצוע הביקורת. כלומר – לגרום לכך שהחטא ייעלם ולאו דווקא לתפוס את החוטא.פרסום התוכנית לביקורת – מאפשר יצירת סדר כפוי בחברה...

כך גם פומביות לממצאי הביקורת. ממצאים אלו צריכים להיות נחלת כל עובדי החברה, כדי לטעת בלב העובדים את הידיעה וההרגשה שמבוצעת ביקורת ויש פיקוח.

עקרון ביצוע בדיקות פתע

בכל תוכנית עבודה לתכנן ביקורות פתע ולהודיע בפומביות שיהיו ביקורות פתע.
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דו"ח המבקר – דגשים

המקום היחיד שרו"ח יכול להתבטא בה = דוח המבקר.

הדוחות הכספיים = של החברה בלבד.

דיווח תופעה חריגה בדוח המבקר

שאלה לדוגמא:
רו"ח לא התייחס בדוחות שלו לתופעה חריגה בדוחות הכספיים , כי הוא אמר לעצמו "הרי בדוחות הכספיים ובביאורים כבר גילו את החריגה והתייחסו אליה.", כלומר בדוחות הכספיים יש התייחסות למשהו שאינו תקין או בשם המקצועי "חריגה מעקרונות חשבונאיים מקובלים".

החריגה הובהרה באמצעות ביאורים בדוחות הכספיים. ולכן לכאורה מרשה לעצמו רו"ח לשתוק בדוח המבקר. כלומר הוא מעדיף לומר "ניתן גילוי". האינטרס של החברה היא לבקש מהרו"ח שלא יחשוף אותם, והם יפרטו את העיוות בדוחות הכספיים.

רוזנבלום: זו ממש הונאה, כי הקורא הסביר של הדוחות הכספיים איננו איש מקצוע, וכשהוא קורא את הדוחות הכספיים מצד אחד ומצד שני – את דוח המבקר, ודוח המבקר לא העיר דבר – סימן שהכל בסדר. יש כאן הטעיה של הציבור.

התשובה: הדבר אסור בתכלית האיסור, כי הבמה היחידה לרו"ח על הדוחות היא דוח המבקר ! ולכן יכול לבוא קורא סביר (משקיע, בעל מניות, מנהל בנק, ספק) ולטעון שהרו"ח לא הסתייג מהליך חשבונאי שהיה בלתי תקין וכתוצאה מזה – אני הוטעיתי.

בפרקטיקה: הרבה פעמים רו"ח מקבל דוח כספי שבו קיימת התופעה הזו של דוח מבקר "חלק" והחברה מספקת דוחות כספיים עם ביאור לעיוות. 

לדוגמא – במקרה מלאי. נניח שהוא 50 מיליון (הערכת מלאי – עלות או שווי שוק הנמוך ביניהם). נניח שהחברה מעריכה את השווי הגבוה. נניח מעריכה עם מחיר מכירה לצרכן הסופי. החברה הגדילה את הרווח שלה בפועל => אם המלאי בסוף שנה גבוה, הרי שהרווח לכאורה יותר גבוה (כי יש X מכירות שמשתמשות בפחות חומר גלם, ובנוסף יש מלאי).

אם המלאי מוערך לפי מחיר לצרכן ולא מחיר עלות כנדרש, פוגעים בעקרון החשבונאי שאומר – "רווח = רק כשמימשת". אני מרמה את הציבור בדוחות הכספיים.

גם אם בביאורים המפורשים נכתב שהמלאי הוערך בצורה שונה מהנדרש (גילוי נאות), אבל זה לא אומר שהגילוי תקין !!! אם הרו"ח נותן "דוח מבקר חלק" – הדבר ייצור רושם שגוי.

רו"ח לא יכול להתנער מאחריותו לעקרונות המקובלים, למרות שהחברה התייחסה לעיוות.
תאריך הדוח

דיברנו שיש אירועים אחרי המאזן, שמשפיעים על שווי המאזן לתאריך המאזן. יש אירועים לאחר תאריך המאזן שאינם משפיעים על הדוחות הכספיים עצמם (המספרים), אלא צריך רק לגלות אותם במלל, בביאורים, כדי שהקורא ידע שקרה אירוע כזה לאחר פרסובם הדוחות הכספיים.

לדוגמא: 

31/12/2004 – שער הדולר היה 4.3 שקלים (ויש לי התחייבויות בדולרים במאזן). 
ב- 1/1/2005 הוקפץ שער הדולר ל- 5 שקלים. האם הדוחות הכספיים הושפעו 
ב- 31/12/2004 ?


תשובה: ההשפעה על החברה ייתכן ומייצגת קריסה ! כי אם ההתחייבויות הדולריות יוחזרו בשקלים – הרי שהיא צריכה להחזיר התחייבות בהתאם למחיר החדש. היא צריכה לקנות דולרים בסכום הרבה יותר גדול

רוזנבלום: כנראה שאירוע כזה כן משפיע על הדוחות הפיננסיים. הדוח הרי כתוב בשקלים.

על הדוח עצמו זה לא משפיע. לא מתקנים את הדוחות כי היה פיחות, אבל האירוע הזה מחייב ביאור, כי הקורא הסביר צריך לדעת שהוא קורא משהו שעבר זעזוע שמשפיע משמעותית על החברה.

גם אם לא הושפעו המספרים נכון ליום הדוחות – אם האירוע מהותי לחברה = חובה לתת לו ביטוי במסגרת הביאורים במלל.

מתי כן יושפעו המספרים – המקרה הקלאסי הוא תביעה. אם עדיין לא הוצאו הדוחות הכספיים = חובה לשנות אותם בהתאם למספרים החדשים ליום סוף השנה , וזאת כי הורתו של האירוע היא באותה תקופת הדוחות !
חשיבות תאריך דוח המבקר = לאיזה רגע נתון חלה אחריות המבקר

דו"ח המבקר - גילוי דעת 72

עמוד 4 – סוגי דוחות מבקר – סעיף 8

דוח רו"ח יכול להיות :

· לפי נוסח האחיד (ואז יוגדר "דוח חלק")

· עמוד 5 סעיף 10 – עניינים שאינם משפיעים אבל בכל זאת מסב את תשומת הלב :
ירשום עם הערה שלא משפיעה על חוות הדעת (הפניית שימת הלב)
· למשל הערה בביאורים על פיחות לאחר תאריך המאזן, וזה משפיע על החברה בצורה כזו או אחרת. רו"ח נדרש להתייחס לשינוי המהותי, גם אם הוא לא סותר את העקרונות החשבונאיים. ואז הוא ירשום הפניה לתשומת לב לביאור המתאים.
· זה מאוד נדיר בפועל 
· זה לא משפיע על דוח המבקר, ולכן תבוא שסוף הדוח ותתייחס לעובדה שאין כאן הסתייגות "מבלי לסייג את חוות דעתי, הרי מפנה ..."
· ס' 11+12+13+14+15 – לא למבחן
· ס' 16 כן למבחן
· עמוד 6-7 - חוות הדעת המסוייגת: מתי תינתן ? כשקיימת סיבה מהותית שהרו"ח לא מוצא סיבה מספיק מהותית למתן חוו"ד שלילית אבל מצד שני אי אפשר מבלי להסתייג מהדוחות, כלומר סטיה מהעקרונות אבל שלא משפיעה מהותית. 
· דוגמא: למשל – לא נזקף פחת (יש רכוש קבוע שהשתתף בייצור, ולכן חייבים לרשום את הבלאי שלו על חשבון הוצאות פחת בדוח רווח והפסד. אם החברה לא רושמת זאת – הדוח נראה יותר טוב). רו"ח חייב להסתייג מכך שהחברה לא רשמה חשבונאית את הפחת כמו שצריך. אבל הסכום המדובר לא משפיע מהותית על הדוחות הכספיים. כלומר משפיע, אבל לא מהותית. זה לא הופך את הדוחות הכספיים למטעים מהקצה עד הקצה.
· מתי מותר "להסתייג" מטיפול חשבונאי = כשהחברה לא מדברת בעקרונות החשבונאים המקובלים שהחברה היתה אמורה לדבר... ואז דוח המבקר מהווה מעין "תיקון" באמצעות דוח המבקר.
· עיוות לא יכול להיות מתוקן ע"י הביאורים, אלא רק במספרים עצמם או בדוח המבקר.
· בגילוי הדעת הזה יש חזרה והדגמה של העקרונות החשבונאיים המקובלים, 
למשל ס' 18(1)(2) – מדבר על חריגה מ"יישום עקיב" = חריגה מעקרון העקביות. למשל 18(1)(3) – עקרון הגילוי הנאות – כל דבר שהקורא הסביר צריך לדעת – צריך לגלותו. 
· ס' 19 - חוות הדעת השלילית: מתי תינתן ? אם יש חריגה מהותית שמשפיעה מהותית על הדוחות הכספיים עד כדי כך שלדעת המבקר חריגה זו הופכת את הדוחות לבלתי רלוונטיים או בלתי נאותים או בלתי ניתנים להבנה סבירה.
· לדוגמא: ס' 18(1)(1)(א) – בדוחות הכספיים לא נזקף פחת לרכוש קבוע. אם מדובר במקרה שמחזור המכירות הוא 5 מיליון ₪ והפחת השנתי שלא נזקף הוא 1.5 מיליון ₪ ? מה יעשה הרו"ח במקרה כזה ? האם להסתייג ? הרי הרווח בפועל הוא רק 3.5 מיליון. אבל הסתייגות לא תספיק, כי הדוחות הכספיים כבר לא משקפים בסדר גודל את נכסי החברה ! זה שונה ממצב של אחוזים בודדים של אי רישום הפחת.
· הימנעות מוחלטת מהגשת חוות הדעת: 8(2)(2)(ג) – בכל מקום שקיימת הגבלה במתן ביקורת עד כדי כך שאין לי אפשרות לבדוק ולא משנה אם אובייקטיבים אין אפשרות (השפעת הצונאמי על המלאי בתאילנד) או סובייקטיביים (הלקוח לא משתף פעולה). אין כאן "אמון". אם אי אפשר לבדוק – לא תינתן חוו"ד כלל (למשל עקב המצאות המלאי בחו"ל במקום לא נגיש)
· הסטטוס של החברה במצב כזה הוא לא שלילי. היא עדיין בסטטוס של "מבוקרת ע"י רו"ח". מצד אחד החברה יצאה כידי חובה שהיא מבוקרת, גם אם המסקנה שלו היא שהוא לא מסוגל לחוות דעה !
· ס' 21 – אם המבקר נותן חוו"ד שלילית (הדוח הכספי לא משקף את מצב החברה) או נמנע לחלוטין מחוו"ד , אבל החברה מתעקשת שיציין בסוף חוות הדעת את כל הרכיבים שהם כן בסדר ? זה מצב שאסור לעשות.
· זה נובע מהרציונל של דוח המבקר. לא ייתכן שחוו"ד נאותות הדוחות הכספיים תשמש לבניית דוחות כספיים חדשים. אפשר בלי קשר במכתב לחוד  שהחברה מכרה בסכום מסויים. זה אישור נפרד שהוא לגיטימי למטרות מסויימות או לגופים מסויימים, אבל לא במסגרת חוו"ד המבקר !
דגשים למבחן

· יש נרמול במבחן

· החומר שנלמד בשיעור זה מה שהיה בבחינה.

· לקרוא את גילוי דעת 72 למבחן

· שאלה לדוגמא – אילו תפקידים אין לתת שיהיו של אותואדם – למשל טבח ואחראי כשרות, למשל התאמות בנק והפקדות, למשל חשבוניות ספקים ותשלום...

· חוק הביקורת הפנימית 1992 - לבחינה

· גם חוק החברות החדש 1999 – הכניס את הביקורת הפנימית

· לתרגל בבית את ניתוח יחסים פיננסיים + חוק הביקורת הפנימית
· יהיה דוח כספי ולגביו נישאל על ניתוח הדוח. להביא את דוח קרגל וכל המקורות.
